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Реферат

Дипломна робота виконана на кафедрі аналітичної хімії Одеського націо­

нального університету імені І.І. Мечникова і присвячена дослідженню кислот­

но-основних характеристик та антиоксидантної активності N-алкілованих похі­

дних амінометансульфокислоти. Робота є частиною та логічним продовженням 

наукових досліджень, що проводяться за важливішою тематикою кафедри “Об­

ґрунтування вибору методів концентрування, розділення та визначення мікро- 

кількостей речовин з близькими фізико-хімічними властивостями” та є части­

ною проведених в Фізико-хімічному інституті захисту навколишнього середо­

вища і людини (ФХІЗОСІЧ) МОН і НАН України систематичних досліджень з 

уловлювання та утилізації кислих газів. Робота виконана в рамках договору про 

науково-технічне співробітництво між ОНУ імені І.І. Мечникова і ФХІЗОСІЧ у 

відділі № 3 інституту “Теоретичні основи уловлювання та утилізації кислих га­

зів”.

Мета роботи: встановлення термодинамічних функцій дисоціації N- 

алкілованих похідних амінометансульфокислоти (AMSA) та границі pH буфер­

ної дії їх водних розчинів.

Здійснено синтез та ідентифікацію методами елементного аналізу, РСА, 

ІЧ-спектроскопії та мас-спектрометрії нових N -пропіл, N -бутил і N -гептил по­

хідних AMSA. Розраховані термодинамічні параметри (AG, АН  і AS) дисоціації 

N -похідних AMSA. Відмічена ентальпійно-ентропійна компенсація. Визначена 

антиоксидантна активність AMSA та її N-алкілованих похідних.

Можлива область застосування: хімічний аналіз, мікробіологічні та біохі­

мічні дослідження, фармація.

Ключові слова: амінометансульфокислоти, водні розчини, термодинаміка 

дисоціації, ентальпійного-ентропійна компенсація.

Кваліфікаційна робота складається з: 43 стор. машинописного тексту, 13 

рис., 53 використаних джерел літератури.
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ВСТУП

Актуальність теми. Амінометансульфокислота (AMSA) і її N- 

алкільовані похідні є важливим в прикладному відношенні класом сірковмісних 

органічних сполук [1]. Інтерес до вказаної групи сполук продиктований їх спе­

цифічними фізико-хімічними властивостями (зокрема, значення рК а цих кислот 

знаходяться в області фізіологічних pH (6,8 -  7,8) і широким спектром біологі­

чної активності. Зокрема, в медичної практиці використовується 2- 

аміноетансульфокислота (таурин) при дистрофічних порушеннях сітківки і тра­

вматичних ураженнях тканин ока, для стимуляції відновних процесів при трав­

мах рогівки; як метаболічний засіб для поліпшення стану хворих з хронічною 

серцевою недостатністю [2]. Таурин також є компонентом різних біологічно 

активних добавок (БАД) до їжі. Аміноалкансульфокислоти знаходять застосу­

вання як компоненти буферних розчинів Н. Туда [3-6] і активно вивчаються як 

потенційні лікарські препарати з противірусним, антиміотичним, цитостатич- 

ним, бактерицидним ефектом [7, 8]. Раніше співробітниками кафедри аналітич­

ної хімії ОНУ імені І.І. Мечникова встановлені значення р/Са, температурні за­

лежності термодинамічних функцій дисоціації амінометансульфокислот 

(AMSA та її N-метил, N-гідроксиетил, N-mpew-бутил, N -бензил та N -феніл по­

хідних), межі pH буферної дії та проведена оцінка буферної ємності розчинів 

при 293 - 313 К [9 -  11].

Тому встановлення термодинамічних функцій дисоціації нових аміносу- 

льфокислот та антиоксидантної активності представників похідних AMSA та є, 

безумовно, актуальним завданням.

Мета і задачі дослідження. Метою роботи було встановлення термоди­

намічних функцій дисоціації N -алкілованих похідних AMSA та границі pH бу­

ферної дії їх водних розчинів. Для реалізації вказаної мети було необхідно ви­

рішити наступні завдання:

• здійснити синтез AMSA та її N-алкілованих похідних;
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• ідентифікувати отримані сполуки із залученням спектральних методів;

• оцінити антиоксидантну активність синтезованих сполук;

• експериментально визначити термодинамічні функції дисоціації N -пропіл, 

N-бутил, N -гептил похідних AMSA;

• встановити межі pH буферної дії та зробити оцінку буферної ємності роз­

чинів при 293 - 313 К.

Наукова новизна одержаних результатів. Отримані AMSA і низка н е ­

похідних, для яких вперше досліджені антиоксидантні властивості; вперше для 

N -пропіл, N-бутил, N -гептил похідних AMSA визначено термодинамічні функ­

ції дисоціації в ізоелектричній точці.

Практичне значення одержаних результатів. Отримані в роботі дані 

можуть бути використані при пошуку нових компонентів буферних розчинів Н. 

Гуда, противірусних та антимікробних агентів з низькою токсичністю на основі 

похідних AMSA.
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ВИСНОВКИ

1. Синтезовано нові N -пропіл, N -бутил і N-гептил похідні AMSA, які іденти­

фіковані методами елементного аналізу, РСА, ІЧ-спектроскопії та мас- 

спектрометрії.

2. Визначено температурні залежності термодинамічних функцій дисоціації 

AMSA та її N -похідних, межі pH буферної дії їх водних розчинів.

3. Зона ефективної буферної дії розчинів N -пропіл, N -бутил та N -гептил по­

хідних AMSA дозволяють підтримувати кислотність середовища, сумісну з 

життям.

4. Виявлено негативний вплив залежностей АН(Т) та AS(T) на AG(T)- 

залежність, яка частково послаблюється за рахунок ентальпійно- 

ентропійної компенсації. Найменшим значенням АрН/АТ володіє N-бутил 

похідна AMSA.

5. Амінометансульфокислота та її N-алкіловані похідні посилюють антиок­

сидантну активність кверцетину.
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